

## 《列王纪下》查经聚会之四 组长版

敬拜时间: 15-20 min.

诗歌: 3-4

祷告: 为小组聚会

背景(主题綱领)簡介: (组长分享): 15-20 min

读经: 默讀/速讀/輪流讀: 王下 3:1-26

分组时间: 45 min

(可分組討論下列題目, 按時間許可每組分別討論 1, 2 或 3, 4, 5, 6, 7, 8, etc 大題, 45 分鐘後合組報告與討論; 若不分組則可用 60 分鐘把下列大題全部一起討論, 省去合組時間, 由領查經者作簡短總結.) (請領查經者 copy 問題部份印發組員, 答案部份可供合組討論時作參考, \*自由發揮)?

经文讨论: (O. Observation; I. Interpretation; A. Application) (O. Observation; I. Interpretation; A. Application)

摩押和以利沙.

v1-3 以色列王约兰 (12 年) 比亚哈好一些, 除掉巴力柱象, 但仍犯耶罗波安的罪, 在邱坛拜金牛犢.

v4-12 摩押王叛逆以色列, 停止贡献羊毛, 约兰 (以色列王) 与约沙法 (犹大王), 及以东 (王上 22:47, 王下 8:22, 以东此时可能臣服犹大王, 被他任命首领) 三王联盟合攻摩押, 七日绕路軍兵缺水, 于是约沙法促求问耶和华, 找以利沙.

v13-20 以利沙起初不肯见他们, 叫他们去找 “以色列王父亲 (即亚哈) 的先知”, 即巴力先知.

以利沙后来看犹大王的情面, 预言找一个弹琴的人来, 召耶和华的先知说话, 教他们在谷中挖溝, 溝将会装满水, 他们必攻破摩押城邑. 次日有水从以东而来充满溝, 实现预言.

v21-27 次日红日照在水上像血, 摩押王以为三王互相攻击, 血流成河, 于是使众人上前去抢夺财物, 被三王联军杀败, 三王合攻之下以东王的軍力比較薄弱, 所以摩押王想要由以东方向突圍, 不過還是不成功, 摩押王见势不佳, 将长子献为燔祭, 耶和华大怒, 三王退兵回本国.

Q1. O. I. 那三个王联盟合攻谁? 为何他们会这样做?

撒下 8: 2 大卫曾征服摩押. 王上 16:21 提到以色列王暗利能干, 米沙石碑 (Mesha Stele) 记载暗利征服北摩押, 亞哈死後, 摩押背叛以色列 (王下 1:1) .

摩押王米沙停止贡献羊毛, 约兰 (以色列王) 与约沙法 (犹大王), 及以东 (王上 22:47, 王下 8:20-22, 以东此时可能臣服犹大王, 被他任命首领, 后来才再背叛犹大) 三王联盟合攻摩押. 约沙法与亚哈和好 (结为姻亲: 王下 3, 代下 21:5-6) 所以支持约兰.

Q2. O. I. A. 为什么战前求问耶和华的先知? 先知说吉语或凶语? 如何决定那些先知可信?

三王联盟合攻摩押, 七日绕路軍兵缺水, 于是约沙法促求问耶和华, 找以利沙.

先知说吉语或凶语: 王上 22:5-12 约沙法曾叫亞哈去问先知, 除了米该雅之外, 众先知都说必胜吉语. 忠于耶和华的先知如米该雅, 只说神启示的话不顧吉凶. 不讨人的喜欢.

忠于耶和华的先知不讨人的喜欢, 所说的预言必要应验.

Q3. O. I. 以利沙如何回应王的请求? 为什么他不接受以色列王的请求, 却看犹大王的情面出来说预言? 为什么以利沙召耶和华的灵要人弹琴?

v13-20 以利沙起初不肯, 叫他们去找“以色列王父亲 (即亚哈) 的先知”即巴力先知.

以利沙完全看不起巴力的先知. 這句語帶諷刺的話, 是說亞哈和耶洗別所畜養的假先知, 只知媚世, 不敢說真話. 以利沙即使在君王面前, 也毫不畏懼地譴責君王的不義 (v1-3 以色列王约兰虽除掉巴力柱象, 但仍犯耶罗波安的罪, 在邱坛拜金牛犢), 具有先知應有的素質.

他不接受以色列王的请求却看犹大王的情面, 因为约沙法曾在相似情况下求向神 (王上 22:7) .

以利沙召耶和华的灵要人弹琴, 有大卫的先例 (撒下 10:5-6), 也可能是先知很重視音樂 (代上 25:1-3), 弦琴奏起, 可以驅除塵囂和雜念, 集中精神聽神說話.

Q4. O. I. A. 此战役成败因素在那里? 如何分析此处有关神和人的作为. 分享有关经历或历史\*.

以利沙后来看犹大王的情面, 预言找一个弹琴的人来召耶和华的先知说话, 教他们在谷中挖溝, 溝将会装滿水, 他们必攻破摩押城邑. 次日有水从以东而来充满溝, 实现预言.

这战役显示有关神和人的作为:

*神的作为:*

超自然或自然的景象: 溝装满水, 红日照在水上像血, 证明本是迦南地雨神的巴力无用.

*人的作为:*

联军顺从神的吩咐, 在谷中挖溝,

摩押王輕敌: 以为三王互相攻击, 血流成河, 于是使众人上前去搶夺財物, 被三王联军杀敗.

\*可分享盟軍登陸诺曼底战胜德军的战役.

Q5. 0. I. v27: 如何解释摩押王见势不佳, 将长子献为燔祭, *耶和華*大怒, 三王退兵回本国.

v27 原文並無“耶和華”, “怒”在旧约中出现过五次(申 29:28, 耶 21:5, 32:37, 亚 1:15, 7:12) 都是指神因人犯罪而发怒. 但献人为祭给假神是神所深恶痛绝的(王上 11:7, 王下 16:3, 17:17, 21:6), 所以这里意思大概是: 此事激發起摩押人的公憤, 三王怕他們士氣高昂, 來勢兇猛, 也可能是以色列人的混合宗教信念, 以为促及当地神明之怒, 对耶和華信心不足, 所以決定退兵.

**合組總結:** 15 min

(各組報告討論結果, 分享補充, 由領查經者參閱提示部份, 作整体性總結.)

**分组祷告:** 15 min 为查经应用, 组员需要等代祷.